

ОБЛАСТНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ
«ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ РОССИЙСКО-НЕМЕЦКИЙ ДОМ»
ГОУ ВПО «НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
ИНСТИТУТ ИСКУССТВ И КУЛЬТУРЫ
КАФЕДРА МУЗЕОЛОГИИ, КУЛЬТУРНОГО И ПРИРОДНОГО НАСЛЕДИЯ

РОССИЙСКИЕ НЕМЦЫ
В ЭТНОКУЛЬТУРНОЙ ПАЛИТРЕ
ТОМСКОГО СЕВЕРА:
КОЛПАШЕВСКИЙ РАЙОН



Издательство Томского университета
2016

В.А. Ситников

ЛЕСОЗАВОД, ВМЕСТИВШИЙ ПОЧТИ ВСЮ ЖИЗНЬ (о Фурмане Эрихе Ивановиче)

Эрих Иванович родился в 1928 г. в Запорожской области, в деревне Новоалександровка. Его отец, Иван Фридрихович Фурман, родился в 1887, работал садоводом в колхозе. Мать, Розалия Яковлевна, в девичестве Хильс, родилась в 1891 г. и тоже работала в колхозе, в яслях. В семье Фурманов, кроме Эриха, росли ещё трое детей – Василий, Николай и Ольга. В Запорожье у Фурманов было небольшое хозяйство, кирпичный дом с кирпичным забором и прекрасным садом, в котором под жарким солнцем цвели яблони и груши. Перед домом стояла лавочка, на которой молодёжь по вечерам пела песни на немецком, украинском и русском языках.

30 августа 1941 г. Эрих, как обычно, работал в колхозе, возил зерно. Заехав домой на обед, он встретил во дворе офицера, который велел ему заканчивать работу и возвращаться домой. Приехав снова домой, Эрих увидел, что мать плачет, а семья куда-то собирается. Объявили, что везут недалеко, поэтому вещей много не брали. Ночью всех заставили спать на улице, солдаты охраняли и следили за светомаскировкой. Мужчин отправили вперёд, и вслед за старшим братом Василием поехала его жена, чтобы передать ему лекарства. Когда женщины и дети поехали на железнодорожную станцию в Шевченко, она их встретила, и, не разворачивая телеги, помчалась в Новоалександровку, где успела взять 2 мешка пшеницы. Старшего брата отправили в Молотовскую область, а младшему приказали гнать скот. Коровы шли медленно, и его догнали наступающие части немецкой армии, развернули назад и отправили в Германию.

Поезд с семьёй Фурманов тронулся 31 августа и месяц ехал на восток, первая остановка была только в Орле. В вагоне варили пшеницу, и один раз дали один мешок с булками хлеба на весь вагон. Выгрузили на станции Ижморка 1 октября, приехали представители колхозов и развезли немцев на телегах по колхозам. В августе 1942 г. посадили на пароход «Пролетарий» и отправили вниз по Оби, по пути делали остановки и высаживали на берег по несколько семей в разных местах. В районе Шпалозавода пароход сел на мель, семьи сгрузили на берег, а пароход сняли

с мели с помощью грузового парохода «Большевик». Фурманов вместе с другими семьями заселили на первую ночь в клуб, утром отправили в «жаровню» на дезинфекцию, затем разместили в бараке. С этого времени Эрих работал на лесозаводе. Здесь он и трудился до 1983 года, получил северные льготы, и ему бесплатно выделили лес на строительство дома. Дом получился большой, белёный, с деревянной крышей.

Во время жизни «под комендатурой» ходили отмечаться 1-го и 15-го числа каждого месяца. Самым страшным наказанием для немцев стал комендант Кукушкин, он издевался над спецпереселенцами и унижал их. Эриха он бил стальной линейкой по лицу, угрожал пистолетом, вызывал к себе домой и, когда Эрих заходил к нему во двор, спускал собаку. Злой пёс не давал выйти на улицу. На коменданта не было никакой управы. Кукушкин часто грозился увезти в «сиделку», так называли место ниже по Оби, откуда никто живым не возвращался. В Колпашево за «коммерческим», т.е. не по карточкам, хлебом приходилось ходить тайно. Когда комендантом стал Герой Советского Союза Г.В. Голेशихин, всё изменилось. Человек, прошедший всю войну, обращался к Эриху Ивановичу по имени и отчеству.

Память сохранила и хорошие моменты из трудной юности. Когда праздновали Рождество, приходил Дед Мороз, одетый в вывернутую шубу, и Крискинди. Они раздавали подарки детям и слушали молитвы и стихотворения. Кто не мог рассказать стишок по-немецки, получал прутиком. На Пасху детям клали под кровать яйца, помещённые в миске с пророщенным овсом. В семье готовили «цукеркухе» – это обычный пирог, а ещё «штрудели».

В 1947 г. Эрих женился на Фриде Ивановне Лукс, она родилась в 1924 г. в селе Яблоково. Устроили маленькую свадьбу и пригласили друзей. В этом браке родилось четверо детей – Ольга, Владимир, Лида и Николай.

Эрих Иванович – убеждённый лютеранин, он каждый день молится по-немецки, читает «Отче наш» и «Кровь Христа». Его родители тоже были лютеранами, но религиозные праздники отмечали как лютеранские, так и православные. Дети Эриха Ивановича крещены в православную веру в Тогурской церкви.

В своей жизни Эрих Иванович прошёл через многое, испытал немало, отработал всю жизнь на заготовке леса. Сегодня он плохо слышит и с трудом ходит, но не потерял интерес к жизни, постоянно шутит и следит за новостями. Имея возможность уехать в Германию, он остался в Сибири.